

加强基层公务员教育培训研究探讨

王明军

任城区委党校

DOI:10.32629/er.v1i4.1540

[摘要] 基层公务员直接面对和服务基层群众,承担着基层社区、农村稳定和发展的任务,是党和国家路线、方针、政策的具体执行者,其素质能力的高低、作风的好坏,决定着基层政府执行力的强弱、办事效率的高低、干群关系的好坏,关系到全面建成小康社会的成败。做好对基层公务员的教育和培训,尤其是对乡镇、街道等基层部门公务员的培训,是提高基层公务员自身道德修养和业务水平的有效途径。本文的重点是针对基层公务员教育培训的必要性,提出相关对策及建议,以期对现实的基层公务员培训做出有益探索和尝试。

[关键词] 基层公务员; 培训; 对策

1 加强基层公务员教育培训的必要性

1.1 复杂的社会形势要求加强公务员素质

国家实力的竞争是综合实力的竞争,综合实力的竞争靠的是人才的竞争。公务员作为处理国家各类社会关系的管理者,更应具有优秀的素质和高超的管理水平。当今社会国际形势复杂多变,国内社会矛盾不断增多,亟须处理复杂问题和矛盾的优秀人才进行社会管理工作,这就要求公务员队伍提高自身素质和能力水平。

1.2 公务员素质水平要求提升自身素质

随着社会整体文化水平和文化素质的提高,公务员队伍学历水平也在不断提升。目前,公务员队伍中大学、大专学历占主体地位,但仍然有一些较低学历的公务员,尤其是行政级别越低学历越低,甚至仍然存在极少数初高中学历的公务员。而处于社会管理位置上的公务员,要求的不仅是某一领域的熟悉或某一专业的擅长,更多的是对地区总体形势的把握、社会矛盾的处理、各类社会力量和社会关系的统筹安排和调度。因此,无论是高学历还是低学历,都需要提高自身素质。

1.3 岗位工作技术要求提升自身素质

公务员岗位工作与公务员所学专业有时候并非对口,尤其在专业岗位工作一段时间后需要进行轮岗交流,很多公务员对所到的新岗位一无所知,需要从慢慢慢学习了解,直接影响工作的正常开展。对于刚刚走向或者即将走向新岗位任职的公务员,需要加强专业知识的培训,尽快熟悉本岗位工作相关知识,进入工作状态。

2 对基层公务员教育培训的几点建议

2.1 提高思想认识,树立学习理念

认识对实践具有指导作用。正确的认识会指导正确的实践。要做好公务员教育培训工作,就要充分认识到公务员教育培训的重要性和必要性,就要树立起正确的学习理念。首先,要提高基层领导干部的思想认识,充分领悟加强公务员教育培训的重要性,树立教育培训既是权利又是义务、既是职权又是职责的意识,主动带头学习,更新知识理念,大力组

织和支持本单位、本部门公务员参加教育培训工作。其次,要提高广大基层公务员的思想认识,增强学习意识,明确学习既是义务又是权利的思想,树立主动学习、终身学习的理念,有规划、有目标、有计划地进行职业规划学习。

2.2 创新培训理念,重视培训工作

培训理念决定公务员培训的实际效果,如果培训理念不健全或方向错误,培训将无法达到预期的效果,造成人力、物力、财力的浪费,因此创新培训理念是极其重要的。传统的公务员只注重掌握知识,经常是上级培训任务的传达,与实际脱轨。现代的公务员要做到理论与实际相结合,朝着以能力为主的培训方向发展。“教育培训与实践锻炼结合起来,在培训中提高干部的素质和能力,在实践中锻炼和考验干部。把干部教育培训的普遍性要求与不同类别、不同层次、不同岗位干部的特殊需要结合起来,做到经济社会发展需要什么就重点培训什么。”

2.3 科学设计教学方案,突出针对性和实效性

“好的培训是设计出来的”。从一堂课到一个教学单元,再到一个培训项目,都是需要精心设计的。需求调研是做好培训设计的前提和基础,在深入的需求调研的基础上,科学设计教学方案,才能使培训更具针对性。一是针对不同培训对象,制定不同的教学方案。即使是同一系列的培训班,培训对象不同,彼此之间存在的问题和关注的焦点各不相同。因此在设计教学方案时,首先要分析培训对象,而后根据学员特点和关注的焦点,科学设置教学内容和研讨题目;二是教学内容设计。一方面注重理论与实践相结合,另一方面注重战略部署、方针政策解读、重点难点问题剖析、发达地区经验交流相结合,突出“发现问题、分析问题和解决问题”,实现了在教学内容选择上切实体现了理论教学解渴,实践教学管用,培训解决实际问题的教学目标;三是教学方式方法设计。教学内容有赖于教学方式方法去实现,教学方式方法服务、服从于教学内容,不能脱离教学内容而改进教学方式;在实践中,针对不同对象、不同专题和不同内容,恰当选择教学方式方法,做到注重根据培训内容选择恰当的培训方法,

也注重教师对某一培训方法掌握的熟练程度和深入程度及学员对新方法的接受程度,提升教学的吸引力和感染力。

2.4 改革创新,完善体制

2.4.1 培训机构多元化

公务员培训工作由各级党委和政府部门领导,由同级党校(行政学院)实施。理论上,公务员可以从中获得丰富的经验,从而提高自身素质;提高公务员的思想道德素质;事实上,却没有显著的成效。各职位对公务员的要求是不同的,所以培训虽然由党委和政府主导,但也未必能满足社会的需要。这样看来,必须完善培训制度,建设多元化的培训机构。公务员培训工作可以积极联合外部。表现在:首先,现代社会机构针对性和实践性都比较强,使培训成果日益显著,公务员越来越多样化。所以培训准入制度亟待完善,只有加强管理,才能使公务员培训机构更长远的发展下去。其次,与高校积极合作。目前,众多领域都要求公务员具有专业知识能力,而各地的党校和行政学院未必有能力满足各位公务员的培训需求,而这种能力的提升仅靠政府和社会培训机构是不够的,因此必须让公务员去高校培训来丰富他们的知识。

2.4.2 培养高素质的专兼职师资队伍

第一,整合现有师资资源,形成符合当地经济社会发展和基层干部教育培训需要的师资库。将基层经验丰富、政策理论深厚的党政领导干部作为重点选择对象,另外,还可以聘请经验丰富的各界专家担任客座教授或兼职教师,开展学术性讲座,让公务员与资深学者专家进行研究讨论,开阔视野,与国际接轨。第二,除了对公务员进行培训外,对现有教师进行培训也同样重要,例如将他们选派到上级机关进行进修培训,不但要提高理论水平,而且要提高实际工作能力。第三,建立国家优质师资储备库,将优质教育资源向基层倾斜是解决基层优质教育培训资源不足的便捷路径。

2.4.3 关于公务员培训经费投入体制的建立及完善

第一,公务员培训的相关费用纳入国家预算体系是目前政府急需解决的问题之一。公务员培训关系到整个国家乃至民族的前程,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的基础,因此,国家不能更不应该把责任推给地方政府或者相关机构,做甩手掌柜,这样极易造成各地区公务员水平参差不齐。许多位于国家一线的城市,像北京,上海,广州等地,他们的国

库充实,资金宽裕,因而公务员培训可以定期有质有量的进行;相比之下,一些国家三级城市及偏远地区,政府资金严重匮乏,就连一些正常支出也十分困难,更别说是进行公务员培训了。所以这些地区公务员素质不高也就在所难免。长此以往,就造成了恶性循环,严重影响了地区的健康持续发展。第二,扩大培训经费来源。拓宽来源手段,保证培训经费充足。利用各种资源对政府公务人员进行培训,开设一些实用性课程。第三,国外国家主导、市场运行的培训机构中有很多经验值得我们学习。这种方法不仅能够减少成本还能够提高办事效率,达到两者互惠互利局面。美国的EFI办学经费90%靠学费收入;俄罗斯PATC的70%来源于学费收入;葡萄牙国家行政学院办学经费的5%源自培训市场。

2.5 坚持教学科研咨询三位一体,突出应用性

《行政学院工作条例》明确规定“坚持教学培训、科学研究、决策咨询三位一体,紧密结合,相互促进,协调发展”。行政学院要发挥特色智库作用,尤其应注重以教学为中心,以科研为基础,以咨询为导向,并将科研、咨询成果及时运用到教学中去,教学科研咨询成果高效转化的三位一体培训教学模式,突出科研咨询的针对性、实效性和应用性。

3 结语

处于行政管理前沿的基层公务员,直接接触并服务于人民群众,决定了基层政府的管理能力和水平。做好对基层公务员的教育和培训,尤其是对乡镇、街道等基层部门公务员的培训,是提高基层公务员自身道德修养和业务水平的有效途径。因此,要着力抓好基层公务员培训,重点加强乡镇、街道和公共服务部门基层公务员培训,不断提高基层公务员依法行政、服务群众、社会管理和维护稳定的本领,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国做出党校(行政学院)的积极贡献。

[参考文献]

- [1]岳凤兰.关于基层公务员教育培训的几点思考[J].文教资料,2014,(10):37.
- [2]王萌.浅谈加强基层公务员教育培训的路径选择[J].湖北函授大学学报,2015,(28):39-40.
- [3]李鑫.基层公务员职业道德建设研究[D].河南理工大学,2015,(11):62.